



## Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/42/PV.14  
30 September 1987

RUSSIAN

Сорок вторая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 14-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,  
в понедельник, 28 сентября 1987 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: Г-н ФЛЮРИН (Германская Демократическая  
Республика)

- Общие прения [9]: (продолжение)

С заявлениями выступили:

Г-н Вакиль (Афганистан)  
Г-н да Луз (Кабо-Верде)  
Г-н Малиле (Албания)  
Г-н Лондоньо Паредес (Колумбия)  
Г-н Акинъеми (Нигерия)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

87-64083/A 1189X

ПУНКТ 9 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

## ОБЩИЕ ПРЕНИЯ

Г-н АБДУЛ ВАКИЛЬ (Афганистан) (говорит на дари; английский текст представлен делегацией): От имени Демократической Республики Афганистан мне приятно поздравить Вас по случаю Вашего избрания на высокий пост Председателя сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Мы убеждены, что под Вашим умелым руководством наша Ассамблея достигнет плодотворных результатов в сохранении и укреплении мира.

Я хотел бы выразить глубокую признательность моего правительства г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру, Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций, за его усилия и мудрое руководство работой Организации.

Народ и правительство Афганистана придают огромное значение роли, которую играет Организация Объединенных Наций в регулировании международных отношений и в мирном решении конфликтов политическими средствами, основанными на приемлемых и справедливых решениях.

Международные проблемы, которые обсуждаются на этой Ассамблее, являются серьезными и трудными. Однако нет сомнения в том, что угроза ядерного пожара и применения силы вызывает главную озабоченность всех народов, всех реалистически и дальновидно настроенных государственных деятелей и миролюбивых кругов планеты. Решение этих проблем требует нового политического мышления.

Мое правительство считает, что никакая исключительная безопасность не может существовать для какой-либо отдельной державы, пока не будет достигнуто прочного и подлинного мира для всех, основанного на всеобщем и полном разоружении. Ни одна страна никогда не сможет вздохнуть свободно, находясь под угрозой ядерных ракет и проекта стратегической оборонной инициативы (СОИ) Соединенных Штатов Америки.

Все возможности, существующие в современных международных отношениях, и потенциальные возможности Организации Объединенных Наций должны быть направлены на решение мировых проблем и установление общепринятых политических и правовых механизмов для регулирования международных отношений.

Мы горячо приветствуем возможность подписания соглашения о ликвидации ядерных ракет средней и малой дальности в Европе, которая появилась в результате недавних переговоров в Вашингтоне между министрами иностранных дел Советского Союза и

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Соединенных Штатов Америки. Мы надеемся, что опыт, приобретенный в ходе этих переговоров, будет использован в области запрещения ядерных испытаний и сокращения и, в конечном счете, ликвидации стратегических ядерных вооружений.

Правительство Афганистана с растущей озабоченностью следит за опасным развитием событий на региональном уровне в различных частях мира. В стратегическом районе Персидского залива империалистическая политика экспансии и неоглобализма создала взрывоопасную ситуацию. Концентрация огромных морских сил Соединенных Штатов Америки и их союзников создала серьезную угрозу нового чрезвычайно опасного расширения конфликта. Мы выступаем за осуществление предложения о выводе иностранных военно-морских сил из этого региона.

Бессмысленная война между Ираном и Ираком унесла жизни сотен тысяч людей и наносит большой материальный ущерб обеим сторонам. Мы поддерживаем резолюцию 598 (1987) Совета Безопасности, которая призывает к немедленному прекращению огня.

Взрывоопасная напряженность на Ближнем Востоке по-прежнему остается неизменной из-за продолжающейся оккупации Израилем арабских земель и из-за отказа палестинскому народу в его законном праве на самоопределение и государственность.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Созыв международной конференции с участием всех заинтересованных сторон является единственным разумным путем для решения этого вопроса. Существует настоятельная необходимость в поисках жизнеспособного и всеобъемлющего решения кипрской проблемы и, таким образом, ликвидации опасного центра напряженности в регионе Восточного Средиземноморья путем созыва международной конференции в рамках Организации Объединенных Наций. И в этом регионе провокации, осуществляемые из-за океана, привели к усилению разногласий и конфликта в Ливане.

Режим Претории продолжает свою политику апартеида в Южной Африке с помощью насильственного угнетения народа, несмотря на единодушное требование его прекращения со стороны всего мира.

Благородные усилия Организации Объединенных Наций по обеспечению независимости народа Намибии подвергаются обструкции, и режим апартеида по-прежнему осуществляет агрессию против Анголы и "прифронтовых" государств. Ясно, что и здесь дело не обошлось без вмешательства Соединенных Штатов.

Отчетливо проявились вооруженные угрозы Соединенных Штатов против Латинской Америки в скандальной военной и финансовой помощи никарагуанским контрастам. Недавнее соглашение, достигнутое руководителями пяти центральноамериканских государств в Гватемале, еще раз выявило практический характер Контадорского мирного процесса, а также необходимость положить конец иностранному вмешательству в дела региона.

Мы выражаем нашу солидарность с Корейской Народно-Демократической Республикой в деле воссоединения Севера и Юга Кореи и превращения Корейского полуострова в безъядерную зону. Процесс примирения, начатый в Народной Республике Кампучия, заслуживает признательности и поддержки. Мы надеемся, что все заинтересованные стороны одобряют этот значительный и позитивный процесс.

Я хотел бы также выразить глубокую признательность и поддержку роли конструктивных мирных предложений и инициатив, выдвинутых Союзом Советских Социалистических Республик и другими социалистическими странами, мирным усилиям, предпринимаемым Организацией Объединенных Наций, странами - членами движения неприсоединения, отраженным в Харарской декларации и предложениях Делийской шестерки, а также деятельности национально-освободительных и прогрессивных движений.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Нынешнее международное экономическое положение по-прежнему вызывает серьезную озабоченность. Несомненно, оно будет иметь серьезные последствия. Увеличение числа наименее развитых стран с 31 в 1981 году до 40 в 1986 году указывает на печальную реальность, существующую в международной экономической жизни.

Нынешнее экономическое положение в мире связано с гонкой вооружений. Только ограничение гонки вооружений может высвободить необходимые ресурсы для улучшения мирового экономического положения.

Если международная экономическая безопасность не станет составной частью общей глобальной безопасности и не будет строго соблюдаться, быстрые и стабильные гармоничные темпы роста и создание нового международного экономического порядка не будут возможны.

Кризис задолженности, выплата долгов и высокие процентные ставки, а также политика протекционизма привели к замедлению или полному прекращению программ в целях развития в развивающихся и наименее развитых странах.

Что касается объективной реальности, которая существует в моей стране, я хотел бы заявить, что с победой Апрельской революции наш народ поднялся на борьбу с отсталостью, неграмотностью, невежеством, болезнями, нищетой и безработицей в нашем обществе.

Однако в течение девяти лет врагами Афганистана ведется необъявленная война против нашей страны. С самого начала эта война, ведущаяся с помощью некоторых соседних стран, все более усиливалась и с каждым годом принимала новые масштабы. Американская администрация и другие империалистические и реакционные круги направляют миллиарды долларов для разжигания этой войны. В результате тысячи афганцев либо были убиты, либо стали калеками, и сотни тысяч других были вынуждены покинуть свои места и сейчас жить в изгнании.

Война также разрушила нашу национальную экономику. Например, 2000 школ, 350 мостов, 50 культурных центров, 131 больница, 224 мечети и святых мест, 258 производственных подразделений, тысячи километров дорог и линий коммуникаций, тысячи грузовых автомобилей были уничтожены или сожжены. Общий ущерб нашей национальной экономики достиг миллиардов афгани, что составляет три четверти общих капиталовложений на цели развития за прошедшие 50 лет в Афганистане. Огромные расходы на оборону, которые в противном случае можно было бы использовать на улучшение условий жизни народа, также ложатся бременем на нашу слабую экономику.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Это положение создало настоятельную необходимость для того, чтобы каждый житель Афганистана задумался о том, как преодолеть это положение. Необходимая решимость, новое политическое мышление и общие усилия каждого патриота направлены на то, чтобы прекратить эту братоубийственную войну и установить мир и спокойствие в нашей стране. Эта решимость и новое политическое мышление нашли отражение в политике национального примирения, которая вступила в силу 25 января 1987 года. Эта политика полностью соответствует принципам гуманизма, исламу, афганским традициям, Уставу Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека.

Провозглашение в одностороннем порядке прекращения огня и его последующее продление, провозглашение общей амнистии, включая освобождение заключенных, введение нового законодательства в отношении лучшего регулирования аграрных вопросов, освобождение от процентов по задолженности и тарифам для крестьян, возврат конфискованной собственности возвращающимся беженцам, поощрение и развитие частных инвестиций, принятие новых и приемлемых условий для призыва на национальную службу и другие шаги были недавно предприняты во имя благосостояния общества.

Более чем 3200 комиссий по национальному примирению были учреждены по всей стране. Около 83 000 наших сограждан-беженцев возвратились, несмотря на препятствия, чинимые соседними странами. Более 30 000 членов вооруженных оппозиционных группировок сложили оружие в стране и сотрудничают с правительством в сохранении мира и обеспечении мира и безопасности в их районах. Около 600 вооруженных групп оппозиции, насчитывающих 53 000 человек, сейчас ведут переговоры с правительством.

Был принят новый закон о политических партиях, который гарантирует деятельность различных партий. Это первый подобный закон во всей истории страны. Проект конституции был подготовлен и опубликован для всеобщего обсуждения народом Афганистана как внутри, так и за пределами страны. В соответствии со своей историей и традициями Афганистан провозглашается в конституции как независимая, суверенная и неприсоединившаяся страна, которая не вступает в военные пакты, не будет позволять располагать на своей территории иностранные военные базы. В новой конституции записано, что ислам является религией народа Афганистана. Товарищ Наджиб, Генеральный секретарь Центрального комитета Народно-демократической партии Афганистана, справедливо заявил, что "новая конституция является конституцией примирения".

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Успехи политики национального примирения были бы еще большими, если бы некоторые из стран не проводили враждебную политику в отношении нашей страны. Да, оно не может происходить без трудностей. Однако нет никакой альтернативы прекращению войны и кровопролития.

Для осуществления политики национального примирения необходимо практическое

Политика национального примирения приветствуется не только внутри страны, но также получила и широкую международную поддержку. Социалистические страны, большинство стран движения неприсоединения и некоторые страны Организации Исламская конференция (ОИК), равно как и международные организации, политические партии, а также миролюбивые и прогрессивные силы приветствовали эту смелую и решительную мирную инициативу Демократической Республики Афганистан и оказывают ей различного рода поддержку. Твердая поддержка национального примирения, оказываемая Советским Союзом, и его экономическая помощь вновь опровергают обвинения, выдвигаемые некоторыми противниками афгано-советской дружбы.

Недавно делегации доброй воли из Демократической Республики Афганистан нанесли визиты в различные страны мира. Целью этих визитов было проинформировать посещаемые страны о реалиях афганского общества и пригласить их делегации посетить Афганистан с целью их ознакомления с происходящими в стране событиями. Мне хотелось бы выразить благодарность за добрую волю и поддержку этими странами благородного и гуманного дела, которое делает моя страна.

Я также выражаю признательность тем международным организациям, включая Международный комитет Красного Креста, Комиссию Организации Объединенных Наций по правам человека и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, которые начали посещать Афганистан и устанавливать с ним связи и сотрудничество.

Именно сразу после объявления программы национального примирения резко возрос поток современных вооружений, которыми снабжаются оппозиционные силы их союзниками из-за океана. Соединенные Штаты Америки увеличили свою финансовую помощь для продолжения их необъявленной войны с 530 миллионов американских долларов в прошлом году до 630 миллионов в нынешнем. В будущем году эта сумма достигнет 1 миллиарда. Соединенные Штаты также увеличили поставку экстремистам современных ракет "Стингер" с 60 комплектов в прошлом году до 600 в нынешнем и начали поставлять им 120-миллиметровые дальнобойные пушки. Соединенное Королевство также продолжает увеличивать поставку экстремистам ракет типа "Блоу пайп". Эти вооружения используются для того, чтобы разрушать города и деревни, совершать террористические акты и сбивать гражданские самолеты, убивая ни в чем не повинных пассажиров, включая стариков, женщин и детей. Совершенно очевидно, что наши враги не отказались от политики проведения "войны до последнего афганца".



(Г-н Вакиль, Афганистан)

Наш народ твердо убежден, что с полным осуществлением политики национального примирения в стране неизбежно будет обеспечен всеобщий мир. Однако, к сожалению, в ходе общих прений на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи прозвучали некоторые речи, в которых были сделаны попытки извратить сущность процессов, происходящих внутри и вокруг Афганистана, и посеять сомнения по поводу политики национального примирения.

Мне хотелось бы выделить еще одно очень важное событие, которое находится в противоречии с голословными утверждениями тех, кто хочет превратить конструктивные обсуждения, ведущиеся в Генеральной Ассамблее, в арену конфронтации. Я имею в виду тот факт, что сразу же по окончании предыдущей сессии Генеральной Ассамблеи был достигнут существенный прогресс на переговорах между Афганистаном и Пакистаном, проходящих в Женеве при участии специального представителя Генерального секретаря.

Договаривающимся сторонам удалось подготовить основные документы, содержащие политическое решение, и которые, в сущности, готовы. Расхождение в позициях между двумя сторонами по вопросу временных рамок вывода войск сократилось уже до восьми месяцев. Мы призываем пакистанскую сторону встать на конструктивную позицию и проявить политический реализм. Это позволит нам разрешить оставшиеся разногласия, включая вопрос о временных рамках, и тогда следующий раунд переговоров окажется заключительным.

Политика национального примирения и переговоры в Женеве, как два отдельных процесса, содействуют достижению единой цели. Эта цель заключается в обеспечении мира внутри страны и достижении политического решения ситуации вокруг Афганистана.

В связи с этим мне хотелось бы указать на неэффективный характер резолюций по Афганистану, принятых Ассамблеей несколько лет назад. Они не привели к гарантированной ликвидации вмешательства во внутренние дела Афганистана как основной причины существующей там напряженной обстановки. Только устранение этой причины может быстро создать условия для всеобъемлющего решения проблемы. Поэтому я призываю всю Ассамблею предпринять действия, которые вместо того, чтобы препятствовать, облегчили бы ее разрешение.

Я заверяю представителей, что Демократическая Республика Афганистан полностью готова занять конструктивную позицию и активно участвовать в подготовке действительно сбалансированного проекта резолюции, который будет способствовать скорейшему политическому решению вопроса вокруг Афганистана.

(Г-н Вакиль, Афганистан)

Мы убеждены в том, что Генеральная Ассамблея может помочь созданию благоприятной международной обстановки, содействующей как политическому разрешению вопроса вокруг Афганистана, так и процессу национального примирения внутри страны. Оба процесса недавно получили значительный импульс. Афганистан находится на пороге коренных исторических перемен. Мы уверены, что политическое решение вопроса вокруг Афганистана полностью отвечает интересам не только нашего народа, но и всех государств региона. Оно обеспечит мир и безопасность в регионе и в мире и ни в коем случае не окажется в противоречии с национальными интересами какой-либо иной страны.

Г-н ДА ЛУЗ (Кабо-Верде) (говорит по-португальски; перевод с французского текста представлен делегацией): Прежде всего нам хотелось бы сказать о том, насколько мы были рады приветствовать Ваше избрание на пост Председателя сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи. Мы убеждены, что Ваша личная компетентность совместно с Вашим профессиональным опытом будут содействовать тщательному рассмотрению сложных вопросов, за решение которых должна энергично взяться Генеральная Ассамблея на своей нынешней сессии.

Мы также хотели бы поблагодарить Председателя предыдущей сессии, г-на Чоудхури, за его неоценимый вклад в рассмотрение важных вопросов, сделанный им в период выполнения им своих обязанностей. Нам особенно приятно выразить нашу признательность и благодарность за ту серьезность и ответственность, с которыми он руководил сложными переговорами в трудных условиях жизни Организации Объединенных Наций.

Мы хотели бы еще раз выразить наше доверие Генеральному секретарю, г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру, за проводимую им работу, а также за быстрые, решительные и разумные действия, которые характеризуют стиль его руководства. В трудные времена в жизни Организации усилия г-на Переса де Куэльяра по сохранению главного международного форума имеют большую ценность.

С тех пор, как Республика Кабо-Верде стала независимым государством, мы ежегодно выступали на Генеральной Ассамблее, чтобы выразить взгляды нашей страны и ее правительства на международную политическую ситуацию и внести наш скромный искренний вклад в совместный анализ проблем, затрагивающих сообщество наций.

(Г-н да Луз, Кабо-Верде)

В течение всех этих лет мы особенно высоко ценили достижения международного сообщества, которые вносили свой вклад в прогресс, достоинство и благосостояние народов. Мы с озабоченностью подчеркивали и подчеркиваем негативные факторы и проявления силы, до сих пор имеющие место в международном поведении, которые приносят человеческие жизни в жертву насилию и голоду, разрушают дома и надежды и сеют или усиливают несправедливость, бедность и опустошение.

(Г-н да Луз, Кабо-Верде)

Мы высказали свои предложения и мысли, отражающие мнение подавляющего большинства других представленных здесь стран, в попытке каким-то образом посодействовать поиску совместных решений тех проблем, которые не дают нам покоя и препятствуют созданию лучшего, более справедливого мира.

Несмотря на некоторые обнадеживающие признаки, международное положение в целом по-прежнему остается сложным, как и прежде, а некоторые вопросы и проблемы, стоящие перед международным сообществом, стали острее. Мы все еще являемся свидетелями систематического применения силы или угрозы ее применения в отношениях между государствами, мы являемся свидетелями отрицания основополагающих прав народов, все еще находящихся под игом колониального господства или являющихся жертвами расизма. Кроме того, бедность, голод, ухудшение окружающей среды, опустынивание и природные бедствия и их пагубные последствия наносят все более сильные удары по миллионам людей.

Каждый год, выступая от лица соответствующих стран, выдающиеся ораторы детально обсуждают здесь самые насущные и менее насущные проблемы и выражают свою обеспокоенность по поводу сложившегося положения, анализируют проблемы и выносят рекомендации относительно их скорого и удовлетворительного решения. Благополучие и счастье человечества представляют собой цель, которую ставят перед собой все.

Все соглашались с тем, что справедливость, достоинство и уважение к праву — это те факторы, которыми государства должны руководствоваться при решении ими задачи построения лучшего и более сбалансированного мира, в котором на место нетерпимости придет сдержанность, в котором сотрудничество и общечеловеческая солидарность одержат верх над недалеким националистическим мировоззрением, в котором восторжествуют совместные решения. Но это стремление, которое среди государственных деятелей и политиков всего мира носит всеобщий характер, не подкрепляется шагами и действиями, направленными на эффективное решение глобальных проблем сегодняшнего дня.

В конечном счете, мы испытываем разочарование по поводу нашей совместной неспособности найти эффективные решения вопросов, волнующих все международное сообщество. Это разочарование становится только сильнее от сознания того, что мы сейчас располагаем средствами для разрешения этих проблем.

Для того, чтобы обеспечить уважение к принципам и достичь цели, примерно полстолетия назад воплощенной в Уставе Организации Объединенных Наций, от нас

(Г-н да Луз, Кабо-Верде)

требуется твердая и недвусмысленная приверженность просвещенному гуманистическому видению тех, кто, испытав на себе пагубные разрушительные последствия повышенного национализма, приняли решение заложить фундамент новой эры в истории отношений между государствами, эру отношений, основанных на мире, сотрудничестве, справедливости и достоинстве каждого из этих государств.

Республика Кабо-Верде выступает за всеобщий диалог и солидарность в отношениях между странами, она придерживается твердого убеждения, что политическая решимость и уважение к закону в международных отношениях могут помочь построить тот мир, которого так долго ждут наши народы. Независимость мысли и действий, свобода выбора и автономия в принятии решений, одним словом, независимость, таким образом, является в настоящее время требованием времени.

В соответствии с этим глубоким убеждением в своей стране мы стремимся к тому, чтобы содействовать раскрытию возможностей и благополучию нашего народа и, в то же время, укреплять климат мира и доверия, в котором мы живем.

В нашем регионе среди своих непосредственных задач мы выделяем задачу оказания содействия поиску законного решения применительно к конфликту на юге Африки, а также задачу преодоления переживаемого этим континентом экономического кризиса. Это два серьезных препятствия на пути освобождения Африки и прогресса на этом континенте.

В организации Объединенных Наций мы стремимся сотрудничать со всеми другими государствами-членами в деле создания международной атмосферы, способствующей поддержанию и укреплению международной стабильности и безопасности.

В этом контексте мы с тревогой следим за вооруженными конфликтами, которые продолжают нарушать покой и приносить разрушения в нескольких районах земного шара; эти конфликты представляют собой самое настоящее препятствие на пути развития и прогресса человечества. От Центральной Америки до Азии, от Персидского залива до южной части Африки мы каждодневно ощущаем атмосферу напряженности и войны, установившуюся в этих регионах. Есть и другие споры, продолжение которых наносит тяжелые удары по населению соответствующих районов.

На протяжении десятилетий система апартеида бесспорно является самой главной причиной нестабильности положения в Африке. В силу самой ее природы, ее неуступчивости и развивающихся внутри нее противоречий, эта система постоянного и узаконенного насилия, поддерживаемая ценой угнетения и подлости, может лишь сделать

положение еще более взрывоопасным. Кровавые события последних лет свидетельствуют о том, что режим апартеида достиг критической точки.

Мы убеждены, что современное положение требует коренных перемен, а не просто временных перемен или перемен, теряющих свой смысл в результате развития внутренней политической обстановки. Подобные перемены не сломили решимости большинства населения Южной Африки в его необратимой и законной борьбе за достоинство, справедливость и равенство. Таким образом, до тех пор, пока не будет искоренена система апартеида, пока она не уступит место новому обществу, в котором все южноафриканцы будут пользоваться одинаковыми правами и уважением, как это пристало каждому человеку, вне зависимости от их социального происхождения и цвета кожи. Поэтому для человечества искоренение апартеида это не только императив морального порядка, но и политическая необходимость в интересах мира и развития на территории всего этого региона.

Режим Претории также представляет собой угрозу для стран и народов южной части Африки, безопасность, стабильность и благополучие которых продолжают постоянно нарушаться либо при помощи прямой военной интервенции, либо при помощи вооруженных банд, обучаемых, финансируемых и направляемых этим режимом для осуществления откровенно террористической деятельности, такой, как, например, недавняя массовая расправа в Хомоине, в Народной Республике Мозамбик.

Огромный ущерб, который война причинила "прифронтовым" государствам, в особенности Народной Республике Ангола и Народной Республике Мозамбик, а также осуществляемые Южной Африкой постоянные происки, направленные на политическую и военную дестабилизацию этих стран, ставят под удар их экономическое развитие и наносят большой ущерб делу прогресса и социального благополучия населения этих стран.

В этой связи необходимо расширить помощь "прифронтовым" странам. Мы по-прежнему считаем, что международное сообщество может и должно принять эффективные меры против режима Претории. В этом плане мы с оптимизмом приветствуем недавние предложения Народной Республики Анголы, которые своей гибкостью и масштабом вновь говорят об открытости и политической воле правительства Анголы к отысканию мирного решения проблем этого региона. Мы, однако, вновь заявляем о том, что мы считаем, что международное сообщество может и должно принять эффективные меры против режима Претории с целью немедленной ликвидации системы апартеида, что позволило бы осуществить мирный переход к многорасовому обществу с одновременным сохранением достоинства всех народов и стран этого региона.

Положение в Намибии является источником напряженности в южной части континента, поскольку Южная Африка упорно продолжает свою незаконную оккупацию этой территории, несмотря на неоднократные осуждения со стороны международного сообщества и многочисленные решения Организации Объединенных Наций.

Мы считаем, что независимость этой территории должна быть достигнута в ближайшее время на основе строгого претворения в жизнь резолюции 435 (1978) Совета Безопасности.

Конфликтные ситуации сохраняются в Чаде и Западной Сахаре, урегулирование этого положения должно основываться на диалоге и соответствующих решениях Организации африканского единства (ОАЕ). В этой связи мы хотели бы подчеркнуть важность инициатив, предпринятых Специальным комитетом ОАЕ по положению в Чаде, а также совместных инициатив Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и председателя ОАЕ, цель которых — урегулирование конфликта в Западной Сахаре путем переговоров.

На Ближнем Востоке продолжает иметь место несправедливость в отношении палестинского народа. Те из нас, кто в тот или иной момент своей истории были жертвами колониального насилия или унижения в виде иностранной оккупации, могут хорошо представить реальные масштабы страданий, которые переживает этот народ в течение последних четырех десятилетий. Массовые убийства и нарушения прав человека в отношении народа Палестины, а также упорный отказ признать за ним право создать свое собственное суверенное государство отнюдь не способствуют созданию атмосферы мира на Ближнем Востоке, в регионе, политическая и военная стабильность в котором может быть достигнута только при условии урегулирования палестинского вопроса.

(Г-н да Луз, Кабо-Верде)

В этом контексте международная конференция о мире на Ближнем Востоке с участием всех заинтересованных сторон, созыв которой был предложен Генеральной Ассамблеей, представляется нам превосходным средством отыскания путей мирного урегулирования проблем этого региона. Поэтому усилия по достижению этой цели должны быть продолжены.

Мы с большой тревогой следим за развитием вооруженного конфликта между двумя братскими народами Ирана и Ирака в районе Персидского залива. Этот конфликт, который в последние годы принял тревожные масштабы, являющийся причиной бесчисленных страданий и наносящий огромный ущерб населению, приобретает сейчас интернациональный характер, тем самым ставя под серьезную угрозу мир не только в регионе, но и во всем мире. Мы повторяем наш настоятельный призыв к обеим сторонам прекратить вооруженные действия и приступить к стысканию урегулирования путем переговоров.

Недавняя резолюция Совета Безопасности по прекращению огня явилась результатом длительной и тщательной работы, а также результатом правильного понимания опасности, которую представляет этот конфликт для всего мира. Следует надеяться, что в условиях серьезного и чрезвычайно деликатного положения, сложившегося сейчас в регионе, вооруженные силы, присутствующие там, проявят сдержанность. Проявление здравого смысла, с тем чтобы создать атмосферу разрядки и диалога, должно возобладать над силой или попытками ее примерения.

Территория Восточного Тимора по-прежнему незаконно оккупируется иностранными войсками, что, в свою очередь, отрицает за народом маубере его законное и неотъемлемое право на самоопределение и независимость. Мы обращаемся с призывом к международному сообществу, и особенно к Португалии — управляющей державе, продолжить усилия, направленные на создание необходимых условий, с тем чтобы народ Восточного Тимора мог осуществить свое неотъемлемое право выбирать свою собственную судьбу. Процесс деколонизации, который является одним из наиболее важных и благородных достижений в истории нашей Организации, не будет завершен до тех пор, пока Восточный Тимор и другие территории продолжают оставаться под игом иностранной оккупации.



(Г-н да Луз, Кабо-Верде)

Мы внимательно следим за развитием событий в Центральной Америке. Насилие, которое превашировало в этом регионе в последние годы, подтвердило необходимость принятия срочных мер для создания атмосферы, благоприятной для осуществления законных чаяний народов этого региона о мире и социальной справедливости. Мы высоко ценим усилия глав государств региона, которые привели к принятию соглашения о создании прочного мира в Центральной Америке. Мы убеждены, что если вышеупомянутое соглашение будет выполнено всеми сторонами и будет уважаться всеми государствами, оно, несомненно, будет гарантировать мир нашим латиноамериканским братьям.

Мы с сожалением отмечаем, что в Юго-Восточной Азии инициативы и усилия, предпринятые до сих пор, не привели к успеху, на который мы надеялись, в плане смягчения напряженности и уважения суверенитета, независимости и территориальной неприкосновенности всех государств региона, включая и Кампучию. Давно настало время найти решение для урегулирования положения в этой стране. Давно настало время, чтобы кампучийский народ, свободно, без иностранного вмешательства, имел возможность самому определить свою собственную судьбу.

Мы по-прежнему твердо уверены в том, что в Корее диалог и сотрудничество между двумя сторонами являются необходимыми предпосылками для обеспечения счастья, благосостояния и прогресса корейского народа и для мирного воссоединения его родины.

С большим интересом мы следим за дипломатическими инициативами по мирному разрешению конфликта в Афганистане. Мы приветствуем любое решение, которое обеспечивало бы независимость, суверенитет, территориальную целостность и статус неприсоединения этой страны, а также право афганского народа выбирать свой путь без постороннего вмешательства и свободно.

Если вооруженные конфликты и напряженность в международных отношениях по-прежнему характеризуют международную политическую ситуацию, то ухудшение экономического положения, преваширующего во многих странах третьего мира, серьезно угрожает выживанию и благосостоянию народов этих стран.

Положение в этих странах уже неоднократно подвергалось глубокому анализу. С трибуны этого органа, а также других органов, таких, как Организация африканского единства и движение неприсоединившихся стран, определялись причины этого положения и приводились пути и средства его исправления. Тем не менее мы должны отметить, что положение с каждым днем ухудшается.

Внешняя задолженность, которая на данный момент достигла таких масштабов, которые имеют катастрофические последствия в основном для экономики африканских и латиноамериканских стран, застой в официальной помощи на цели развития и в деле капиталовложений в развивающихся странах, а также спад, иногда головокружительный, цен на сырье на международных рынках – все это усугубляет тяжелое экономическое положение в этих странах.

Уже много лет большинство государств неоднократно заявляло, что существенное изменение международных экономических отношений является единственным путем, ведущим к решению экономического кризиса, который особенно затронул африканские страны. Экономика африканских стран, расположенных к югу от Сахары, за последние 10 лет пострадала от пагубных последствий негативной тенденции в условиях торговли и от потрясений, связанных с общеизвестными внешними факторами. Эти страны также пострадали от негативных последствий увеличения трудностей, с которыми сталкиваются эти страны в привлечении капитала из промышленно развитых стран, а также в связи с ростом процента по задолженности до нетерпимого уровня.

Экономические трудности континента уже сейчас имеют катастрофические социальные последствия. В связи со спадом производства продовольствия значительно повысился уровень недоедания среди этих народов.

В этих экономических условиях Африка к тому же еще столкнулась и с самой сильной за это столетие засухой. Эта засуха уже стоила жизни сотням тысяч людей. Международное сообщество в целом признало, что засуха в Африке вызвала сильный голод. Оно приняло чрезвычайные меры, но, поскольку эти меры носили временный характер, они не удовлетворили требования развития. Поэтому необходимо заняться решением этой проблемы с помощью структурных методов, которые могли бы повернуть вспять нынешние тенденции.

Сегодня Африка сама занимается проблемами своего развития. Этот вопрос все чаще стоит в центре наших тревог и забот в последние годы. Коллоквиум в Монровии, встреча в верхах в Лагосе и двадцать вторая конференция в верхах Организации африканского единства в Аддис-Абебе, как и другие органы, являются важными органами, которые глубоко обсуждали эту проблему.

У африканцев все больше и больше развивается осознание необходимости новой динамики в региональной интеграции и в самостоятельном развитии, ориентированном на развитие огромного потенциала нашего континента и на постоянное повышение благосостояния африканских народов. Мы знаем, что проблемы развития сложны, что их очень трудно решить и что для этого требуются огромные энергия и ресурсы. Мы также прекрасно понимаем, что в процессе развития региона движущая сила должна в основном принадлежать самим африканцам. Но они столкнутся с огромными трудностями и их усилия будут серьезно подорваны, если они не найдут поддержки со стороны международного сообщества в виде значительной и разнообразной внешней помощи. Действительно, все увеличивающаяся взаимозависимость современного мира делает сложным развитие каждого региона, если не будет взаимодействия и сотрудничества с другими регионами.

Мы глубоко убеждены в том, что мирное решение конфликта на юге Африки принесет новый аспект в осуществление законных чаяний африканских народов на севере и юге этого континента. Мы глубоко убеждены и в том, что экономическое, техническое и финансовое сотрудничество между Южной Африкой, свободной от расизма, демократической Южной Африкой, и другими африканскими странами будет значительно содействовать развитию всего региона.

В то время, когда сотни тысяч людей умирают от голода в Африке и в других частях нашей планеты, мы являемся свидетелями распространения вооружений, которые поглощают огромные людские и материальные ресурсы и ставят под угрозу само существование человечества. Недавняя Конференция по взаимосвязи между разоружением и развитием показала влияние, которое было бы оказано на развивающиеся страны, если бы часть ресурсов, используемых в настоящее время для производства оружия, была бы переключена на выполнение программ развития. В нашем мире, где имеются ограниченные ресурсы, любые капиталовложения в вооружение и другую подобную деятельность оказывают влияние и на разоружение. Прогресс в этой области высвободил бы ресурсы, которые позволили бы облегчить достижение экономических и социальных целей всех стран и сократить разрыв между развитыми и развивающимися странами.

В этом плане недавний прогресс, достигнутый на переговорах между Соединенными Штатами и Советским Союзом в ядерной области, укрепил наши надежды. Желательно было бы, если бы за этим важным шагом последовали другие шаги, которые позволили бы навсегда ликвидировать опасность ядерной войны, которую представляют собой развертывание, накопление и испытание ядерного оружия.

Гонка вооружений ведет лишь к росту напряженности и стимулирует международные конфликты. Для народов, которые в той или иной форме стали жертвами применения разрушительных сил военных конфликтов, самым ценным является мир. Мир, тщательно сохраняемый и поддерживаемый на международном уровне, дорог всем нам.

Демилитаризация на региональном уровне является важной составной частью укрепления мира. В этом плане следует подчеркнуть, что решение Генеральной Ассамблеи, принятое в прошлом году, о провозглашении Южной Атлантики зоной мира и сотрудничества, имеет положительное влияние для укрепления мира. Если в этом регионе не будет осуществляться милитаризация, не будет гонки вооружений, не будет иностранных военных баз и ядерного оружия, то это несомненно будет способствовать благополучию, сотрудничеству и прогрессу народов этого региона и укреплению мира во всем мире.

За последние три года Республика Кабо-Верде в своих заявлениях в Генеральной Ассамблее подчеркивала, что она поддерживает многосторонний процесс как основной метод изыскания коллективных решений для глобальных проблем. Как мы уже сказали выше в этом заявлении, мы сегодня живем в мире, который на всех уровнях становится все более взаимозависимым. Это проявляется в отношениях между богатыми и бедными странами, большими и малыми, развитыми и развивающимися. Однако в последнее время в некоторых кругах стала заметна тенденция опираться на политическую, военную и экономическую силу и отказываться от универсальных ценностей многосторонности в противовес мнению большинства. Такое поведение, — несомненно, негативное поведение — в мире, который хочет быть демократическим, является отступлением, которое только усиливает недоверие.

Кризис многосторонности проявляется в основном в таких организациях, как Организация Объединенных Наций, которая является самым высшим инструментом многостороннего процесса. Некоторые называют это организационным кризисом, поскольку он находит отражение в кризисе доверия к международным организациям. Причина этого кризиса, по нашему мнению, лежит в проявившейся в последнее время тенденции к ослаблению международного демократического движения. И действительно, эти организации являются таковыми, какими их хотят видеть их члены.

Сила и эффективность организаций прежде всего зависит от силы, доверия и эффективности, которые хотят придать им члены этих организаций. Переговоры, которые в прошлом году привели к принятию ряда мер и рекомендаций об административной и финансовой реформе Организации, продемонстрировали ту роль, которую Организация Объединенных Наций должна играть в сегодняшнем мире, если мы действительно хотим сохранить мир и безопасность. Мы искренне надеемся на то, что, как только все административные и финансовые трудности Организации Объединенных Наций будут преодолены, все страны будут строго соблюдать приверженность уважению принципов и целей Устава Организации Объединенных Наций, осуществляя цель Организации Объединенных Наций в укреплении нашей великой семьи – семьи человечества.

Республика Кабо-Верде придает особое значение Организации Объединенных Наций как основному форуму, где все страны мира, независимо от их размера территории, численности населения или уровня развития, могут совместно искать мирные решения любых конфликтов, форума, где страны, представляющие все человечество, могут при полном суверенитете находить коллективные решения глобальных проблем.

Мы представляем малую страну, практически лишенную материальных ресурсов, и которая по этой причине сталкивается с трудными проблемами для обеспечения своего экономического выживания и развития. Поэтому мы можем понять те значительные трудности, которые переживают большинство представленных здесь стран в борьбе за экономическое развитие с целью обеспечения более достойного существования своего народа.

Наша борьба за развитие и достоинство наших народов – таков наш вклад в дело многовековой борьбы человека по преодолению материальных трудностей и за создание мира, в котором духовные ценности занимают главенствующую позицию в поведении и действиях человека. Участвуя в общей борьбе, мы, народы развивающихся и развитых стран, только тогда сможем добиться успеха в осуществлении нашей задачи, если мы будем едины и искренни в наших взаимных отношениях.

Мы живем в тот век, когда научно-технические достижения расширили возможности человека в его стремлении к познанию и завоеванию вселенной. Мы надеемся, что до начала двадцать первого века все эти научно-технические достижения прежде всего будут использоваться на благо процветания, прогресса и счастья всех людей нашего мира.

Г-н МАЛИЛЕ (Албания) (говорит по-французски): Г-н Председатель, позвольте мне от имени делегации Албании искренне поздравить Вас в связи с Вашим избранием на высокий пост Председателя сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи и пожелать Вам успехов в осуществлении этой задачи.

Несмотря на то, что прошло более четырех десятилетий с момента создания Организации Объединенных Наций, международное сообщество по-прежнему еще далеко от достижения тех задач и целей обеспечения мира, которые четко указаны в Уставе и являются основной целью, ради которой создавалась Организация. Политическая ситуация в мире сегодня представляет собой мрачную картину, различные народы и страны по-прежнему находятся под угрозой агрессии империализма или являются жертвами объявленных или необъявленных империалистических войн, в которых участвует целый ряд государств и миллионы людей, что приводит к гибели громадного числа людей и колоссальным материальным разрушениям с серьезными последствиями для международного мира и безопасности.

Фактически размещение войск Соединенных Штатов Америки и Советского Союза на неопределенное время на территории многих государств узаконено под различными предлогами, такими как угроза со стороны Востока или Запада и так далее. Действительно, проводятся многочисленные встречи и переговоры, где говорится о поддержании равновесия сил и военных маневрах, проводимых тем или иным блоком, но чаще всего в ходе этих встреч выражается удовлетворение по поводу участия в них наблюдателей обоих блоков и никогда не говорится о полном выводе американских и советских войск с иностранных территорий. В целях координации политики в контексте блоков даже принятие независимых решений ограничено или практически невозможно. Вся политическая деятельность двух сверхдержав, будь то в рамках двусторонних переговоров между блоками или в более широких рамках, концентрируется на вопросах сохранения и по сути дела расширения своих сфер влияния. Такая недопустимая ситуация необъявленной оккупации в современных условиях еще раз напоминает нам о случаях затянувшейся оккупации, которые имели место в прошлые столетия, и об уроках истории.

В настоящее время много говорится о том, что Соединенные Штаты Америки и Советский Союз достигли договоренности о ликвидации ракет средней дальности в Европе. С самого начала албанское правительство высказывало свои возражения против размещения этих ракет в Европе, так же как оно всегда выступало и выступает

(Г-н Малиле, Албания)

за полное запрещение ядерного оружия, против милитаризации космоса и гонки вооружений в целом. Всем хорошо известно, что когда две сверхдержавы размещали эти ракеты, они проигнорировали огромную волну протеста народов Европы. Теперь они ведут речь о демонтаже и выводе этих ракет из Европы и пытаются представить это как важный шаг в области разоружения. Вполне очевидно, что во всем этом вопросе сверхдержавы имеют свои расчеты. Когда они говорят о международной безопасности, фактически они ведут речь лишь о своей собственной безопасности, что означает отсутствие безопасности для других. Даже после достижения такого соглашения тысячи единиц ядерного оружия, независимо от типа оружия, по-прежнему будут оставаться в Европе и вокруг нее и по-прежнему будут сохранены сотни военных баз, созданных в ряде стран Европы. Поэтому факторы, которые угрожают миру на континенте и во всем мире, по-прежнему сохраняются. Таким образом настоятельно необходимо, чтобы соглашение о ликвидации оперативно-тактических ракет и ракет средней дальности подкреплялось другими шагами в области разоружения, и тогда это послужило бы на благо народов и демократических государств, которые продолжают борьбу против гонки вооружений, которую они ведут долгие годы.

(Г-н Малиле, Албания)

Много говорилось, особенно в последние годы о встречах на высшем уровне между Соединенными Штатами и Советским Союзом в надежде, что они помогут решить проблему сохранения мира и обеспечения будущего человечества. Сверхдержавы имеют право встречаться и вести переговоры, но недопустимо, чтобы они обсуждали и принимали решения за других. Было бы опасным, если бы народы согласились бы с тем, что встречи на высшем уровне сверхдержав являются форумом, который правомочен принимать решения за другие стороны. Сверхдержавы хотели бы, чтобы им была предоставлена свобода действий, и другие государства приветствовали и согласились бы с их решением в качестве уже свершившихся фактов.

Албанская делегация считает, в что вопросах, связанных с судьбой народов, с миром и безопасностью во всем мире, каждое суверенное государство должно иметь свой голос.

Проблемы Европы и европейской безопасности представляют особый интерес для социалистической Албании. Мир на континенте, дружественные отношения между европейскими народами и странами означают также мир и нормальное развитие для Народной Социалистической Республики Албании. Наш народ, который на протяжении столетий страдал от войн и иностранного вторжения, по-прежнему идет в авангарде тех, кто борется за мир и дружбу между народами.

Но кто и что угрожает европейской безопасности? Кто и что угрожает миру на континенте? Европа давно скована цепями. Это военные пакты НАТО и Варшавского Договора, военные базы и арсеналы ядерного и обычного оружия, размещенные во многих странах, армии Соединенных Штатов и Советского Союза, которые спустя сорок лет после окончания второй мировой войны, по-прежнему остаются в Европе; военные корабли, крейсера и авианосцы двух сверхдержав, как гидры, бороздят Средиземное море; экономическое и политическое давление, империалистическая культурная агрессия зажали в своих тисках континент. Все это подрывает суверенитет различных стран, сказывается на их самобытности, независимости и создает угрозу миру и безопасности в Европе.

Албания и не принимает участия в Конференции по безопасности и сотрудничеству в Европе, поскольку мы убеждены, что эти совещания, которыми манипулируют две сверхдержавы, не могут привести к каким-либо плодотворным результатам, если только Соединенные Штаты и Советский Союз не откажутся от своих целей. Народная Социалистическая Республика Албания, конституция которой запрещает создание на ее



(Г-н Малиле, Албания)

территории иностранных военных баз и размещение войск, торжественно провозгласила, что никакая угроза не будет исходить от албанской территории в адрес ее соседей, поскольку она уважает подлинные устремления народов, всех честных людей, прогрессивных деятелей в Европе к миру и безопасности на континенте, и мы приветствуем усилия в этом направлении.

Однако албанское правительство по-прежнему убеждено в том, что европейская безопасность не может быть достигнута путем проведения таких совещаний и конференций, на которых две сверхдержавы навязывают свою волю. Можно добиться европейской безопасности, если сбросить оковы, которые сверхдержавы наложили на Европу, и обеспечить ее, не допуская их присутствия и вмешательства во внутренние дела европейских государств, только таким образом могут быть обеспечены их свобода, независимость и суверенитет.

На Балканском полуострове существует напряженность, там есть свои проблемы. Помимо вмешательства сверхдержав отмечается целый ряд негативных региональных элементов, которые нагнетают там напряженность. Общеизвестно, что исторически народы на Балканах тесно переплелись друг с другом, и сейчас существует много этнических меньшинств в рамках каждой страны. К сожалению, за последние годы на континенте разжигались шовинистическая вражда и страсти. Народная Социалистическая Республика Албания выступает против таких опасных тенденций. Она не может смириться с подобными действиями, которые ограничивают национальные права народов Балканского полуострова, или разделяют и сеют враждебность среди них. Мы хотим, чтобы уважались права каждого народа и каждой этнической группы.

Правительство Албании считает, что меньшинства должны рассматриваться как мосты к единству и дружбе, связывающие народы полуострова, а не как источник разногласий. Принятие и признание их самобытности, их культуры, национальных традиций, уважение к их родному языку и духовным связям с их собственной нацией будут в значительной степени способствовать укреплению атмосферы международного взаимопонимания и искреннего сотрудничества.

Время от времени предпринимаются политические инициативы на различных совещаниях и встречах, проходящих на Балканах. Албанское правительство высоко оценивает любые искренние и конструктивные шаги, служащие делу мира и стабильности в регионе. Поэтому мы в принципе выступаем за двусторонние и многосторонние

встречи и переговоры. В то же самое время мы считаем, что необходимо сначала создать такую атмосферу, которая обеспечила бы их вклад в реальное решение проблем нашего региона, а не в дальнейшее обострение положения.

Со своей стороны Народная Социалистическая Республика Албания проявляет большое чувство ответственности и никогда не стремилась к обострению положения. Она поддерживает ликвидацию ядерного, химического и другого оружия не только на Балканах, но и во всех регионах и странах. В соответствии со своей политической линией, Албания осуществила на практике то, что нужно балканским народам для обеспечения мира и взаимопонимания.

Народы региона стремятся к дружескому сотрудничеству, однако для достижения этого необходимо реально подойти к проблемам, существующим на полуострове. Мы считаем, что в настоящее время было бы благоприятно для каждой страны и всего региона в целом урегулировать существующие разногласия на основе двусторонних переговоров, также как необходимо развивать двусторонние отношения. Мы также считаем, что деятельность на Балканах в области торговли, транспорта, культуры, науки, техники, экологии и так далее содействует расширению сотрудничества и укреплению доверия и понимания, которые так необходимы для совместного решения основных политических проблем на Балканах.

Проблемы безопасности на Балканах и в Европе тесно связаны с вопросами безопасности в Средиземноморье. В течение ряда лет этот регион превратился в арену соперничества сверхдержав, которые разместили здесь свой флот за тысячи километров от своих границ и угрожают народам и миру в этом регионе. Их растущее присутствие и деятельность держат народы и страны Средиземноморья в состоянии постоянной напряженности. Появление американских и советских крейсеров и других военных кораблей под видом "дружеских" или "туристических" визитов обеспечили возможность постоянного доступа этих кораблей в порты различных стран, что также представляет собой реальную опасность для соседних стран.

Обострение положения и продолжение ближневосточного кризиса, неоднократные американские акты агрессии в западном Средиземноморье являются красноречивым свидетельством настоятельной необходимости противостояния военному присутствию сверхдержав в Средиземноморье с их базами и флотами. Албания по-прежнему считает, что их уход является главным и решающим фактором в превращении Средиземноморья в море мира.

(Г-н Малиле, Албания)

В течение целого ряда лет напряженность на Ближнем Востоке, где регулярно имеют место вспышки, является постоянной угрозой для международного положения.

К ужасной трагедии палестинского народа, который уже столь долго подвергается геноциду подобно тому, что осуществляли нацисты во время второй мировой войны по отношению к евреям, сейчас добавляются драматические и кровавые события в Ливане, превращенном в арену братоубийственной войны, разжигаемой империалистическими державами, Израилем и теми, кто играет им на руку. Независимо от того, какие политические группировки или религиозные секты вовлечены сейчас в эту борьбу, в Ливане по-прежнему проливается арабская кровь, и под угрозой постоянно находятся интересы арабской нации в целом и палестинского народа в частности.

Народная Социалистическая Республика Албания и албанский народ как искренние друзья арабского народа, с которым их связывают традиционные узы, обеспокоены событиями в Ливане, за которыми мы следим с тревогой, как и за ближневосточным кризисом в целом. Мы приветствуем любой шаг в направлении единения арабов так же, как мы всецело приветствуем любые позитивные тенденции к укреплению единства рядов палестинского движения и Организации освобождения Палестины (ООП).

В последнее время много говорится о созыве международной конференции по Ближнему Востоку. Мы считаем, что только тогда конференция по этой проблеме может завершиться результативно, если в ней примут участие представители Организации освобождения Палестины без подмены кем-либо их присутствия. От такой конференции тем более не следует ничего ожидать, если на ней не удастся рассмотреть саму суть ближневосточной проблемы: проблему народа Палестины.

Ближний Восток и зона Персидского залива превращены в незатухающий очаг войны, и в этом более всего повинны империалистические державы.

Продолжение ирано-иракской войны принесло народам этих двух стран неисчислимые людские потери и материальный ущерб. Эта война на руку лишь врагам этих стран, а также врагам мира, которые могут когда-нибудь воспользоваться этим, как поводом для распространения военных действий не только на зону Персидского залива, но и за ее пределы. В настоящее время Соединенные Штаты и другие державы направили туда флотилии и боевые корабли под предлогом обеспечения свободы навигации и расчистки вод от мин. Тем самым создается крайне опасный прецедент. Нарастание военно-морских сил в Ормузском проливе сделало ситуацию в этом районе еще более

(Г-н Малиле, Албания)

взрывоопасной. Боевые флотилии были направлены, когда не успели еще просохнуть чернила на резолюции 598 (1987) Совета Безопасности, принятой единогласно и содержащей призыв ко всем государствам воздержаться от таких действий, которые могут привести к усилению или расширению ирано-иракского конфликта.

Сегодня, как никогда, необходимо прислушаться к искренним призывам демократических и миролюбивых государств, олицетворяющих собой голос разума и международной общественности, незамедлительно положить конец войне. Это отвечало бы интересам как Ирана, так и Ирака, и способствовало бы установлению мира и стабильности в регионе и во всем мире.

Сейчас по-прежнему имеется ряд очагов напряженности, разжигаемых силами империализма и реакции, в других частях мира, например, в Африке, Центральной Америке и Юго-Восточной Азии.

Корея по-прежнему разделена, что противоречит воле корейского народа. Албанское правительство поддерживает право корейского народа на независимое воссоединение без вмешательства извне.

Народная Республика Кампучия лишена возможности свободно и независимо строить жизнь в условиях мира и по-прежнему не может занять законное место в Организации Объединенных Наций.

Народы, где бы они ни проживали – на оккупированных арабских территориях, в Никарагуа, Афганистане, Намибии или Южной Африке, – усиливают патриотическое сопротивление агрессии и вмешательству извне. Они активизируют антиимпериалистическую борьбу, а также борьбу против расовой дискриминации и апартеида, за демократические и национальные права.

Современные политические события нельзя рассматривать в отрыве от затянувшегося экономического и финансового кризиса или от усиления неоколониальной эксплуатации. Свидетельством эксплуатации и несправедливости в современных международных экономических отношениях служит то, что 50 процентов запасов сырья на нашей планете используют промышленно развитые страны, несмотря на то, что в них, как известно, проживает всего 15 процентов населения планеты. Развивающиеся страны увязли по горло в долгах, а навязанные им условия выплаты неосуществимы; фактически экономика многих стран задыхается. Международная торговля сталкивается с различными трудностями. Это получило яркое подтверждение в ходе седьмой сессии

Конференции Организации Объединенных Наций по вопросам торговли и развития (ЮНКТАД). Подобным образом Международная конференция по взаимосвязи между разоружением и развитием вскрыла новые факты о парадоксальной и трагической ситуации в современном мире. Колоссальные суммы расходов на вооружение равны общей сумме задолженности, и тем не менее сохраняются темпы производства всевозможного оружия и торговля оружием.

Развивающиеся страны и их народы прилагают максимум усилий в борьбе с неокOLONиальной зависимостью, навязанной им империалистическими державами. Мы поддерживаем эти усилия, направленные на изменение неравноправных международных экономических отношений.

Народная Социалистическая Республика Албания всегда выступала и продолжает выступать за развитие международных отношений на основе справедливости и взаимной выгоды. Мы и в будущем будем принимать активное участие в этом процессе. Мы считаем, что это наше право в соответствии со статусом независимого и суверенного государства, а равно наш долг как социалистического государства, проводящего соответствующую политику. Албанское правительство полагает, что развитие международного сотрудничества в различных областях должно способствовать укреплению дружбы между народами, мира и безопасности.

Народ и правительство Албании будет, как и ранее, продолжать оказывать неустанную поддержку борьбе народов за свободу и национальную независимость, которая является одной из основных тенденций развития на современном этапе и представляет собой вклад в дело мира, свободы и демократии.

Г-н ЛОНДОНЬО ПАРЕДЕС (Колумбия) (говорит по-испански): Г-н Председатель, от имени моей страны, Колумбии, одной из самых старых и сильных демократий мира, я хотел бы поздравить Вас с оказанной Вам честью, что является признанием Ваших выдающихся личных и интеллектуальных способностей.

Эта высокая Ассамблея, собравшаяся на свою сорок вторую сессию, служит еще одним подтверждением жизненно важного значения сосуществования как цементирующей основы отношений между суверенными государствами. Эта лига государств, вступивших в добровольную ассоциацию, продемонстрировала, что существует минимальный набор общих правил гармоничного регулирования их отношений и что основы такого регулирования заложены в международном праве.

Среди основных задач, обсуждаемых сейчас международным сообществом, есть три центральных элемента, требующих срочных согласованных действий. Я имею в виду мир — наше основное чаяние, а наряду с ним концепцию человеческого достоинства и потребность в справедливом и равноправном международном порядке.

Колумбия, игравшая значительную роль в Лиге наций и являющаяся одним из членом — основателей Организации Объединенных Наций, всегда стремилась определять свою внешнюю политику в соответствии с этими принципами и боролась за необходимое единство между внешней и внутренней политикой.

Сегодня перед всем миром я хотел бы подтвердить непоколебимую приверженность Колумбии делу мира. Ее армия никогда не пересекала границы своей родины за исключением тех случаев, когда надо было пролить кровь за освобождение, к которому стремились герои — борцы за независимость американского континента, и когда данная Организация или дружественные страны обращались к ней с просьбой помочь своим присутствием сохранению мира и демократии. Этот курс не изменится. Мы будем и впредь бороться за цели общего процветания, развития и мира.

Мы решительно отвергаем философию гонки вооружений, причем не только ту, которая толкает нас к мировой конфронтации и ядерному уничтожению, но и ту, которую проповедуют некоторые государства, прибегающие, несмотря на стоящие перед ними огромные экономические и социальные трудности, к использованию силы или принуждению в попытке оправдать свои притязания, которые, если бы они были обоснованными, следовало бы решать мирными средствами, на основе правовых норм.

Именно по этой причине моя страна всецело поддерживает заявление Конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием о необходимости сдерживать необузданную гонку вооружений, тяжкое экономическое бремя которой объясняется

(Г-н Лондоньо Паредес, Колумбия)

отвлечением на эту гонку ресурсов, которые могли бы быть использованы для устранения неравенства, подрывающего стабильность обществ. Ассамблея должна продолжить изучение мер, направленных на эффективное разоружение и уничтожение ядерного оружия, которое сегодня ставит под угрозу само выживание человечества.

Моя страна усматривает обнадеживающую тенденцию для человечества в целом в сближении позиций крупных ядерных держав и в том успехе, которого они добьются в ходе переговоров; она надеется, что, возможно, раз и навсегда будет устранена опасность гибели и разрушений, вызываемых вооруженными конфликтами.

Мы всецело и решительно одобряем урегулирование споров мирными средствами, включая примирение, арбитраж и правовое регулирование, особенно теперь, когда некоторые весьма затянувшиеся прямые переговоры не привели к договоренности. Колумбия заверяет международное сообщество в том, что, верная принципам своей внешней политики, она не прибегнет к использованию силы для разрешения каких-либо разногласий с другими государствами.

К счастью, в последние дни у Америки и борцов за мир во всем мире появилась надежда на урегулирование конфликта в Центральной Америке после того, как президенты пяти центральноамериканских стран достигли в Гватемале договоренности и создали международную комиссию по проверке и последующим действиям, в которую входят министры иностранных дел стран - участниц Контадорской группы, Группы поддержки и стран Центральной Америки, а также Генеральные секретари Организации Объединенных Наций и Организации американских государств. Надежду также вселяют и первые шаги, направленные на разработку плана оказания срочной технической и экономической помощи Центральной Америке. Ясно, что этот региональный конфликт явился результатом возникновения множества экономических и социальных проблем, которые мы призваны решить. Пришло время, чтобы все заинтересованные стороны при необходимой поддержке стран или кругов, связанных с этим регионом, установили прочный мир в регионе.

Моя страна, как и другие государства - члены Контадорской группы и Группы поддержки, не пожалеет усилий для достижения этой цели, поскольку мир в Центральной Америке - это также мир для нас.

Мы приветствуем эффективные усилия, прилагаемые Генеральным секретарем г-ном Хавьером Пересом де Куэльяром и его представителями во всех частях мира, где

(Г-н Лондоньо Паредес, Колумбия)

бушуют конфликты, с тем чтобы строго выполнить свои обязательства по поддержанию международного мира и безопасности, о которых говорится в Уставе. Мы надеемся, что по-прежнему сможем всегда рассчитывать на постоянное и эффективное сотрудничество со стороны Генерального секретаря.

Колумбия глубоко верит в диалог и хотела бы, чтобы на Корейском полуострове он незамедлительно возобновился с целью достижения мирного воссоединения.

Мы также надеемся, что успешным окажется и диалог на переговорах по вопросу суверенитета Мальвинских островов, который проводится во исполнение резолюции, одним из авторов которой мы были на прошлогодней сессии Ассамблеи.

Правительство Колумбии убеждено, что уважение и соблюдение прав человека выходит за рамки простых риторических заявлений на международных форумах. Обеспечение уважения прав человека – это моральный долг всех государств; эти права должны соблюдаться во всех аспектах, начиная с обращения с меньшинствами, обосновавшимися на территории своей собственной страны, и кончая подлинно свободным волеизъявлением.

Необходимо помнить, что народам развивающихся стран еще предстоит добиться минимальных условий своего существования: получения медицинской помощи, должного обеспечения продовольствием, жильем, образованием, работой и необходимой свободой человеческой личности. Удовлетворение этих потребностей, лежащих в основе подлинной демократии, на глобальном уровне неразрывно связано с установлением путем сотрудничества между всеми государствами более справедливого международного экономического порядка.

Хотя бремя внешней задолженности у моей страны не такое тяжелое, как у других братских государств Латинской Америки, мы не должны упускать из виду тот факт, что за этой проблемой – в случае отсутствия ее должного решения – последуют социальные беспорядки и угнетение.



(Г-н Лондоньо Паредес, Колумбия)

Колумбия с большим интересом принимала участие в работе многих международных форумов, на которых обсуждались мировые финансовые проблемы. Мы особо удовлетворены консенсусом, достигнутым на последней сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД). Мы надеемся, что Ассамблея сделает дальнейший прогресс в этом вопросе.

Сегодня, более чем когда бы то ни было, содружество наций обязано найти совместный подход к проблемам, которые не могут быть решены иначе, как в международном плане. В частности, я имею в виду явление контрабанды наркотических средств, которая принесла боль и страдания моей стране. Колумбия решительно выступает за продолжение борьбы с этой проблемой, как она подтвердила на Международной конференции по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом, состоявшейся в Вене.

Это крестовый поход, который затрагивает все человечество, не может быть походом одиночек; он также не может успешно проводиться ни одной страной, ни группой государств. Необходимы согласованные международные действия с целью решения этой проблемы во всей ее совокупности и на ее различных этапах производства, потребления и контроля над финансовыми ресурсами, вытекающими из этого пагубного оборота наркотиками.

И в этой связи мы признаем важность усилий, предпринимаемых Организацией Объединенных Наций и, в частности, Фондом Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотиками.

Выступая год назад на этой Ассамблее, глава государства Колумбии подчеркнул настоятельную необходимость согласованных мер по борьбе с исключительной нищетой, которая поражает огромное количество населения земли. В ответ на этот призыв Программа развития Организации Объединенных Наций приступила к эффективной работе в Латинской Америке, положив начало региональному проекту, предусматривающему разработку и предоставление консультативных услуг по программам для оказания помощи обездоленным слоям населения нашего континента. Многие страны нашего региона сейчас пользуются этой помощью.

Колумбия решила сама заняться вопросом ликвидации нищеты в качестве приоритетного внутреннего вопроса, одновременно борясь за согласованные мероприятия на международном уровне по борьбе против этого бедствия. Она предложила

(Г-н Лондоньо Паредес, Колумбия)

организовать региональную конференцию по этому вопросу в нашей стране при поддержке Программы развития Организации Объединенных Наций и при участии и поддержке латиноамериканского сообщества, которое разделяет тревогу Колумбии в связи с бедственным положением обездоленных слоев населения.

Колумбия с оптимизмом ожидает результатов дискуссий в Ассамблее по рекомендациям, содержащимся в докладе "Наше общее будущее", подготовленном комиссией видных деятелей под председательством премьер-министра Норвегии д-ра Гру Гарлема Брундтланд. Очевидно, что будущее нашей земли тесно связано с теми успехами, которых мы можем добиться в решении задач, связанных с охраной окружающей среды.

Моя страна надеется, что идеалы гармоничного сосуществования, человеческого достоинства и международного сотрудничества будут подкреплены в ходе нашей работы политической волей государств, представленных на этой Ассамблее, а договор между странами будет переведен на язык реальности путем подлинного установления порядка равенства и мира для всех народов на основе полной эффективности принципов международного права и благородных ценностей, которые лежат в основе Устава нашей всемирной Организации.

Г-г АКИНЬЕМИ (Нигерия) (говорит по-английски). От имени делегации Нигерии я хотел бы поздравить Вас, Г-н Председатель, по случаю Вашего единодушного и заслуженного избрания на этот пост на время сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи. Моя делегация присоединяется к предыдущим ораторам, выразившим восхищение Вашими выдающимися личными качествами, благодаря которым Вы были избраны на этот высокий пост. Я не сомневаюсь, что под Вашим умелым руководством нынешняя сессия достигнет больших успехов. Поэтому мне очень приятно заявить Вам о полной поддержке и сотрудничестве моей делегации в выполнении Вами Вашей нелегкой задачи.

Мы подходим к работе нынешней сессии данной Ассамблеи с чувством объективного реализма. Первоначальные цели и задачи Устава и сейчас, как никогда, остаются в силе, в том что касается поиска мирного мирового порядка и расширения процесса экономического развития. Нынешним членам этого международного сообщества следует осуществить эти высокие идеалы. Устав с самого начала функционирования этой Организации, укрепленный решениями и резолюциями, которые отражают преобладание общих мнений и чаяний, по-прежнему остается достаточно гибким и позволяет осуществлять усилия, направленные на проведение реформ структуры системы Организации Объединенных Наций.

(Г-н Акинъеми, Нигерия)

Меры по реформе, которые осуществляются Генеральным секретарем, отражают решительную попытку выполнить резолюцию 41/213 Генеральной Ассамблеи. По общему признанию, это весьма тяжелая задача, которая, как мы вновь настаиваем, должна полностью соответствовать главным задачам и целям, на которые Организация Объединенных Наций направляла свои усилия в течение стольких лет. Мир не может позволить лишить нашу Организацию ее эффективности и принципов универсальности, которые соответствуют чаяниям всех государств-членов, больших и малых, богатых и бедных. Необходимость сокращения персонала и расходов никогда не должна отодвигать на задний план необходимость в эффективности совместных усилий, которые сейчас представляет Организация.

Она по-прежнему должна быть привержена идее жесткого выполнения достойных похвалы решений, таких, как резолюция S-13/2, принятая на тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи по оказанию помощи в экономическом восстановлении и развитии Африки. Мы твердо убеждены, что ничто не должно лишить нашу Организацию продолжать уделять первостепенное внимание этой программе, которая заслуживает выделения больших ресурсов.

Моя делегация будет поддерживать продолжающийся процесс реформ, если он ориентирован на эффективность без какого-либо уменьшения выделения необходимых ресурсов, будь то людские, финансовые или материальные. Однако, к сожалению, политически мотивированные попытки перестроить Секретариат, которые имели место в начале этого года, явно направлены на подрыв ранее объявленной широкой поддержки этого процесса со стороны государств-членов. Генеральный секретарь должен сконцентрировать свое внимание исключительно на реорганизации и обеспечить административную эффективность. Более важно то, что она должна осуществляться с полным учетом положений Устава Организации Объединенных Наций в отношении суверенного равенства всех государств-членов.

Чтобы облегчить упорядоченный пересмотр приоритетов и эффективное обеспечение необходимых организационных рамок для достижения целей развития, планета нуждается в мире. Она заслуживает мира.

Однако эта идеальная ситуация по-прежнему ускользает от нас. Африканский континент, где расположена большая часть наименее развитых стран мира, к сожалению, страдает от трудно разрешимых конфликтов. В большинстве этих конфликтов прослеживается гнусная политика режима расистского меньшинства апартеида Южной Африки.

Мое правительство последовательно привлекает внимание международного сообщества к судьбе миллионов коренных жителей Южной Африки. Мы сотрудничаем со все более широким кругом заинтересованных государств, которые продолжают настоятельно призывать страны, действия и заявления которых поощряют режим апартеида в его открытом вызове международной общественности, помнить о том, какое негативное влияние оказывает занятая ими позиция.

Более, чем когда-либо прежде, нельзя переоценить необходимость для международного сообщества предпринять конкретные и эффективные меры в направлении уничтожения апартеида, который во всех отношениях осужден как преступление против человечества.

Режим апартеида разъединяет семьи и разрушает места проживания большинства бедного африканского населения. Он вызвал пожар в Соуэто, жестоко относится к молодым африканцам, подвергая их пыткам и тюремному заключению. Он проводит бесчеловечную политику в отношении коренного населения, лишая его возможности проживать в своем государстве. Сегодня предусмотрено свыше 100 законов для того, чтобы задушить все намеки на свое мнение, в частности, в средствах массовой информации.

Друзья режима апартеида в прошедшие несколько лет восхищались косметическими мерами, которые расисты выдавали миру за реформы. В то время как их друзья восхваляли эти пустые жесты, мы никогда не ослабляли нашу твердую оппозицию в отношении этих паллиативных политических мероприятий. Ибо не может быть никакого реального мира в Южной Африке до тех пор, пока все это постыдное здание апартеида не будет полностью разрушено.

Однако мы не можем отрицать, что в прошедшие несколько лет, большинство обычных граждан, частных организаций, учреждений системы образования, религиозных и других благотворительных организаций во многих странах проявили свое отвращение к этому несправедливому правлению, либо изъяв свои вложения из Южной Африки, либо

(Г-н Акинъеми, Нигерия)

настоятельно призвав свои правительства применить экономические санкции против расистов. Мы с глубоким интересом и удовлетворением наблюдаем весьма зрелый подход студентов, бизнесменов и профсоюзов, предпринимая конкретные действия, которые подчеркивают свою приверженность политической свободе и экономической эмансипации большинства южноафриканцев. Однако, к сожалению, некоторые могущественные лица, занимающие высокое положение в правительствах, по-прежнему остаются массивными. Однако ветер перемен, начавшийся на улицах Шарпевилля и усилившийся в классах Соуэто, превратился в ураган, который соберется с силой и, несомненно, сметет все остатки репрессивных и несправедливых законов режима апартеида.

Процесс формирования международного общественного мнения в отношении решительных мер был длительным и иногда приносил разочарование. Однако нынешняя ситуация служит хорошим предзнаменованием для 23 миллионов африканцев в Южной Африке. Позитивная роль Движения неприсоединившихся стран, Организации африканского единства (ОАЕ), стран Северной Европы, социалистических государств и некоторых западных стран достойна похвалы. Размах движения против апартеида в Соединенных Штатах сейчас принимает новые размеры, что недвусмысленно продемонстрировал конгресс в своем желании позитивных изменений в анклав апартеида. Апартеид нельзя больше рассматривать с партийных, идеологических или расовых позиций.

Политика Нигерии в отношении Южной Африки является четкой и однозначной, она также является политикой, которая твердо основывается на основных принципах Устава Организации Объединенных Наций. Мы всегда заявляли, что наша вера в вооруженную борьбу в Южной Африке и Намибии проистекает из необходимости вырвать у несправедливого порядка те основные свободы, за которые многие государства всегда боролись в Европе и Америке. В этой связи мы также поддерживаем идею диалога, проводимого на основе подлинного расового равенства, направленного на решение вопроса о полном искоренении апартеида. Пусть расисты ведут переговоры с Африканским национальным конгрессом (АНК) и Панафриканским конгрессом (ПАК), с тем чтобы положить конец насилию, которое они начали, и наша Организация тогда сможет справедливо рассмотреть основные вопросы, которые все еще сохраняют раздел в международных отношениях.

(Г-н Акинъеми, Нигерия)

Неспособность Организации Объединенных Наций на сегодняшний день решить вопрос о независимости Намибии тесно связана со всеми проблемами на юге Африки, которые требуют скорейшего решения. Расизм и расовая дискриминация является постоянной чертой подчинения Намибии Южной Африкой. Когда в 1978 году Совет Безопасности принял план предоставления независимости Намибии, мир считал, что конец кошмара для коренного населения близок. Однако, по подсказке своих западных друзей, были привнесены совершенно посторонние вопросы, с тем чтобы лишить свободы намибийский народ. Нигерия решительно отвергает пресловутую концепцию увязки. Мы также отвергаем любые временные политические проекты, которые исключают признание Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) в качестве единственного законного представителя намибийского народа. Поощрение возникновения разногласий служит только целям апартеида Южной Африки и экономической эксплуатации союза нечестивых в этой территории. Необходимо усилить Совет Организации Объединенных Наций по Намибии, с тем чтобы он мог эффективно управлять территорией до тех пор, пока план, предусмотренный в резолюции 435 (1978) Совета Безопасности, не будет полностью выполнен.

В прошлом году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию, объявляющую район Южной Атлантики зоной мира и сотрудничества. Это было и по-прежнему остается, по мнению Нигерии, достойной похвалы мерой. Моя делегация считает, что государства, прилегающие к зоне Южной Атлантики, обязаны и далее не допускать соперничества сверхдержав в этой зоне, тем самым сохраняя ее неприкосновенный характер.

Моя страна стремится сотрудничать со всеми соседними странами в любых усилиях, которые будут практическим образом содействовать этой цели. Мы готовы сотрудничать со всеми государствами, граничащими с Южной Атлантикой, для того чтобы гарантировать свободу судоходства, метеорологическое прогнозирование, а также выполнение планов по защите окружающей среды, тем самым соответствующим образом обеспечивать защиту интересов всего человечества. Нашим южноамериканским друзьям мы предлагаем идею превращения юга Атлантического океана в океан, который объединял бы нас, а не разъединял.

Положение, существующее в Чаде и Ливии, мягко выражаясь, не благоприятно и вызывает глубокое сожаление. Организация африканского единства выступила в качестве посредника и продолжает искать мирное решение этой проблемы. Поэтому

(Г-н Акинъеми, Нигерия)

важно, чтобы мы все полностью поддержали дело мира, за которое выступает ОАЕ в этом вопросе. Поэтому мы с удовлетворением отмечаем, что Генеральная Ассамблея отложила включение в свою повестку дня этого вопроса для того, чтобы дать больше времени для дальнейших консультаций.

Возможность провести такие консультации представилась на встрече на высшем уровне, состоявшейся 24 сентября 1987 года в Лусаке, Замбия. Эта встреча возродила атмосферу диалога, которая, как мы считаем, будет содействовать процессу мирного решения конфликта. Фактически две стороны в конфликте подтвердили свое обязательство и желание действовать в целях урегулирования этого спора путем переговоров. Кроме того, они согласились также с рамками ОАЕ для этого решения.

В этой связи Специальный комитет ОАЕ по этому вопросу подчеркнул необходимость отыскания мирного африканского решения и предупредил против интернационализации конфликта. Поэтому мы призываем Ассамблею и международное сообщество уважать желания Африки. Мы призываем уважать мирные усилия ОАЕ в связи с этим конфликтом и дать возможность быстро восстановить мир в районе, с тем чтобы эти ресурсы могли быть использованы в целях развития.

Моя делегация не считает, что положение на Ближнем Востоке неразрешимо. Факт состоит в том, что в условиях отсутствия политической воли предоставить палестинцам права на свою собственную родину одно из действующих лиц оказалось бы оттесненным на задний план. Главные вопросы в возможном процессе переговоров оказались бы оставленными без внимания. Нигерия вновь заявляет о праве Израиля на существование, в то же самое время моя делегация убеждена, что если все заинтересованные стороны также поверят в мирное сосуществование, то это послужит делу мира. Поэтому моя делегация полностью поддерживает созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку, где все основные участники этого затянувшегося конфликта могли бы быть представлены. Мы не разделяем мнения о том, что мирный процесс выиграет от отказа Организации освобождения Палестины (ООП) в праве быть представленной на такой конференции.

(Г-н Акинъеми, Нигерия)

Когда 20 июля 1987 года Совет Безопасности единогласно принял резолюцию, призывавшую к прекращению военных действий между Ираком и Ираном, мир с облегчением вздохнул. Для того, чтобы на деле осуществить резолюцию 598 (1987) Совета Безопасности, мы призываем все те страны, чьи военно-морские силы в настоящий момент бороздят воды Залива, вывести их оттуда. Нет оправдания такому поведению, когда сначала призывают к прекращению боевых действий, а потом сразу после этого приступают к наращиванию присутствия военно-морских сил, оснащенных самым современным вооружением, которые могут лишь затруднить достижение мира. Вдвойне обидно, что как Ирак, так и Иран, обе страны, с которыми Нигерия в течение долгого времени поддерживает дружественные отношения, до сих пор не достигли мира, который им необходим для социально-экономического развития.

Подобным же образом заслуживает мира народ Афганистана. В связи с этим мы выступаем за продолжение усилий специального представителя Генерального секретаря, направленных на достижение национального примирения.

Моя делегация убеждена, что пора уже предоставить народу Кампучии возможность приступить к восстановлению и развитию после столь протяженного периода конфликтов и нестабильности. Хроника неблагоприятных событий в дружественной стране, являющейся членом движения неприсоединения, глубоко беспокоит мою делегацию. Мы настаиваем на том, чтобы все стороны этого спора проявляли уважение территориальной целостности Кампучии и ее статуса неприсоединившегося государства путем выполнения соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи, касающихся этого вопроса.

С 1985 года мир имел основания надеяться, что прекращение гонки вооружений несколько приблизилось. Объявление сверхдержавами о том, что новый раунд переговоров по разоружению в Женеве будет работать над сокращением ядерных вооружений, ведущему к их постепенной ликвидации, было воспринято моим правительством как шаг в правильном направлении. Моя делегация приветствует заявление Соединенных Штатов Америки и Союза Советских Социалистических Республик от 18 сентября о том, что они в принципе договорились заключить соглашение о ликвидации ракет средней дальности и оперативно-тактических ракет. Мы будем и впредь настойчиво призывать все ядерные государства прилагать больше энергии к полной ликвидации всего оружия массового уничтожения.



(Г-н Акинъеми, Нигерия)

В течение 26 лет Организация Объединенных Наций бьется над тем, чтобы между ядерными державами был заключен договор о запрещении ядерных испытаний. Мораторий, таким образом, явился бы весьма логичным подходом к этой проблеме. В связи с этим моя делегация в прошлом году одобрила смелую инициативу Советского Союза, в одностороннем порядке объявившего мораторий на испытания оружия. К сожалению, эта похвальная инициатива была прервана. Еще более достоин сожаления тот факт, что другие государства оказались не в состоянии ответить взаимностью, и поэтому поиск путей создания мира, свободного от ядерного оружия, значительно затрудняется.

Существует явная взаимозависимость между разоружением, развитием и безопасностью. Так, например, военные расходы в мире в настоящий момент оцениваются в 1 триллион долларов, в то время как совокупное бремя долгов всех развивающихся стран составляет приблизительно ту же сумму. Моя делегация твердо поддерживает любой шаг, направленный на перевод любой суммы из этих огромных военных расходов на цели развития. Необходимо проявлять большую осторожность, чтобы эта достойная уважения идея в противном случае не стала предметом пропагандистской шумихи.

На недавно закончившейся Международной конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием не удалось достичь ее основной цели. Хотя в ходе этой конференции и пришли к согласию по основным определениям, на ней были приняты чуждые идеи, которые могут поднять абстрактную сущность вооружения ради безопасности над абстрактной сущностью торговли и развития. То, что не удалось принять конкретного плана по реализации с помощью финансовых механизмов ресурсов, которые, как мы надеемся, высвободились бы от разоружения, может затруднить дальнейший прогресс в этом отношении.

Нынешняя экономическая ситуация в мире, особенно в развивающихся странах, оставляет желать много лучшего. В то время, как в течение пяти лет подряд в развитых странах наблюдается значительный рост, экономические перспективы всех развивающихся стран, и особенно африканских, остаются весьма мрачными. Несмотря на титанические усилия большинства развивающихся стран достичь более или менее приличного уровня структурных коррективов, они продолжают сдерживаться проблемами валютных задолженностей, непреодолимыми проблемами выплат долговых процентов, падающими ценами на сырьевые товары, неоправданным протекционизмом некоторых развитых государств в отношении сырьевых товаров развивающихся стран и высокими процентными ставками.

(Г-н Акинъеми, Нигерия)

Я напому, что в мае 1986 года проходила специальная сессия Генеральной Ассамблеи, в результате которой была принята Программа действий Организации Объединенных Наций для экономического восстановления и развития Африки на 1986-1990 годы, которая должна осуществляться на национальном, региональном и международном уровнях. Несмотря на меры, предпринимаемые африканскими странами на государственном уровне в форме структурных коррективов, а также на международном уровне в форме поддержки Программы Организации Объединенных Наций путем пополнения Международной ассоциации развития 12,4 миллиардов долларов, 45 процентов которых должны быть направлены в страны Африки южнее Сахары, - несмотря на все это, до сих пор мало вероятно, что соответствующий поток финансов будет направлен на то, чтобы сократить финансовый разрыв, с которым, как ожидается, Африка не сможет справиться до 1990 года и даже позже.

Проходившая с 15 по 19 июня нынешнего года в Абудже, Нигерия, конференция, созванная под эгидой Экономической комиссии Организации Объединенных Наций для Африки, была посвящена исключительно проблеме экономического возрождения и ускоренного развития Африки. Она рекомендовала всеобъемлющий подход к потокам помощи с тем, чтобы поддержать программы структурных коррективов в Африке, и сосредоточила свое внимание главным образом на оплачиваемых из государственных средств фондах на запасные части и материалы, необходимые для расширения использования существующего потенциала в промышленности, сельском хозяйстве и государственной инфраструктуре. Конференция призвала приложить исключительные усилия для сокращения бремени выплаты задолженности африканских стран, которые должны включать в себя продолжение мер по переводу долгов по линии официальной помощи на развитие в безвозмездные пожертвования, а также увеличение сроков выплат и периодов отсрочек, более низкие процентные ставки на существующий официальный долг и рассмотрение возможности выплаты долгов африканскими странами в местной валюте. Я от всей души советую Ассамблее принять к сведению эти рекомендации.

Главным образом мы озабочены тем фактом, что от нас ожидают многого, если мы пойдем на жертвы, но мне кажется, что отдачи от тех жертв, которые мы приносили и продолжаем приносить, нет никакой. В недавнем прошлом некоторыми развивающимися странами были выдвинуты определенные предложения, направленные на облегчение

(Г-н Акинъеми, Нигерия)

долгового кризиса в африканских странах, наносящего ущерб их экономике. К сожалению, обещания, данные в плане Бейкера, предложения Великобритании по пересмотру смет расходов и уступки на низкие процентные ставки для развивающихся стран не были полностью осуществлены.

Несмотря на эти усилия требуется еще очень многое для удовлетворения растущих потребностей развивающихся стран в ресурсах, особенно в тот момент, когда частные иностранные капиталовложения в чистом виде тоже существенно упали с 17,2 миллиардов долларов в 1981 году, когда они достигли своей наивысшей отметки, до 7,7 миллиардов в 1985 году. Поэтому необходимость того, чтобы развивающиеся страны оплачивали долговые проценты из доходов от торговли, а не из дополнительных потоков ввозимого капитала, остается неосуществимой.

Я не сомневаюсь в том, что когда Генеральный секретарь будет делать доклад Ассамблее о своих усилиях, предпринимаемых в отношении финансового кризиса в Африке, нам будут представлены практические и приемлемые в политическом плане предложения, выдвинутые группой экспертов, созданной им в апреле нынешнего года для того, чтобы она занялась вопросами облегчения долгового бремени и финансовых потоков в африканские страны. Нынешняя Ассамблея и международное сообщество в целом может сделать многое для того, чтобы поддержать Программу действий и предложения, которые будут выдвинуты развивающимися странами в целом, и африканскими в частности, касающиеся основных внешних вкладов ресурсов, необходимых для их развития.

Седьмая сессия Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), проходившая в Женеве в июле и августе нынешнего года, предоставила международному сообществу уникальную возможность выработать соглашение по взаимосвязанным проблемам, касающимся долгов, потоков ресурсов, торговли и развития. Эта конференция признала основательным убеждение, что любая резолюция по вопросу задолженности должна приниматься в контексте необходимости благоприятствовать росту и развитию в развивающемся мире. В Женеве международное сообщество договорилось о том, что, при условии необходимости перестройки экономик развивающихся стран, развитые страны соответственно обязаны увеличивать потоки ресурсов в государства третьего мира. Седьмая сессия ЮНКТАД договорилась также о том, что, поскольку падение цен на сырьевые товары умножило долговое бремя развивающихся стран, существует насущная необходимость в том, чтобы производители и

(Г-н Акинъеми, Нигерия)

потребители сырьевых товаров совместно работали над укреплением соглашений по сырью, не только потому, что необходимо восстановить цены на сырьевые товары до выгодного и справедливого уровня, но и для того, чтобы оживить сотрудничество между развитыми и развивающимися странами. Седьмая сессия ЮНКТАД напомнила всем нам о том, что многостороннее сотрудничество является катализатором возрождения мировой экономики в целом.

Нельзя допустить того, чтобы идеи, или даже механизмы, помогающие нахождению решений основных проблем, касающихся мировой экономики, строились только в контексте отношений Север-Юг. Наоборот, развивающиеся страны не только остро осознают, но также, через различные механизмы, получили конкретные подтверждения необходимости использовать имеющийся потенциал для сотрудничества между собой в экономической и технической областях.

В тесном сотрудничестве со своими партнерами по Западноафриканскому экономическому сообществу Нигерия предприняла шаги, направленные на укрепление способности нашего субрегиона к осуществлению быстрого экономического восстановления посредством либерализации торговли и объединения ресурсов. И все же все совместные программы, разработанные в процессе активного сотрудничества с Экономической комиссией Организации Объединенных Наций для Африки, а также с Организацией африканского единства (ОАЕ), могут достичь желанной цели только при условии решения проблем задолженности при обеспечении стабильности валютных курсов и расширении доступа на рынки развитых стран.

Состоявшаяся в 1972 году в Стокгольме Конференция Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей среды явилась важной вехой, поскольку она не только привлекла внимание к вопросам окружающей среды, но также способствовала и формированию всеобщего консенсуса по этим вопросам. Эта Конференция привела к ряду инициатив в области окружающей среды и увенчалась созданием Всемирной комиссии по вопросам окружающей среды и развития, которая опубликовала доклад, озаглавленный "Наше общее будущее" ("Our Common Future").

Мое правительство приветствует этот доклад. С особым удовлетворением мы восприняли основную мысль доклада относительно того, что между экологией и экономикой существует тесная взаимосвязь, а также, что необходимо добиваться того, чтобы устойчивое развитие не оказало отрицательного воздействия на способность будущих поколений обеспечить материальными ресурсами свои потребности.

Мы придаем очень большое значение вопросу об окружающей среде, как о том свидетельствуют принятые нами меры для ее защиты. Тем не менее мы также прекрасно сознаем, что основные проблемы окружающей среды нередко носят глобальный характер, и поэтому мы считаем, что неправильно приписывать отсутствие интереса к защите окружающей среды, главным образом развивающимся странам, в то время как, на самом деле, они нередко имеют лишь косвенное отношение к причинам возникновения экологических проблем.

Кроме того, мое правительство придерживается мнения, что мы не должны допускать, чтобы забота об охране окружающей среды превратилась в еще одно условие для оказания помощи в целях развития со стороны многосторонних организаций, специализирующихся на оказании такой помощи, и финансовых институтов, и цена, которую и без того излишне обремененные развивающиеся страны платят за свое развитие, стала чрезмерно высокой.

(Г-н Акинъеми, Нигерия)

Проблемы злоупотребления наркотиками и незаконного оборота наркотиков достигли тревожных масштабов. Организованная Организацией Объединенных Наций ранее в этом году в Вене международная конференция была своевременной. Помимо того, что в Нигерии внутреннее право предусматривает строгие меры наказания против злоупотребления наркотиками и их незаконного оборота, Нигерия на международном уровне подписала с рядом стран двусторонние соглашения по вопросам, связанным с проблемой наркотиков, и в особенности, с их незаконным оборотом. В Нигерии также существуют национальные законы и положения, отвечающие требованиям конвенций Организации Объединенных Наций о веществах, воздействующих на психику. Хотя Нигерия поддерживает идею принятия международной конвенции по проблемам злоупотребления наркотиками и их незаконного оборота, следует подчеркнуть, что давно назрела необходимость обеспечить всеобщее единообразие мер наказания, применяемых в отношении незаконного оборота наркотиков. Это, несомненно, положило бы конец перемещениям торговцев наркотиками из стран, применяющих строгие меры наказания, в страны, применяющие более мягкие меры.

Заключая свое выступление, я хотел бы вновь подчеркнуть приверженность моей делегации принципу многосторонности во всех сферах деятельности Организации. Если мы будем отходить от целей и задач, предусмотренных Уставом, Организация Объединенных Наций не сможет сыграть позитивную роль в мировых событиях. Поэтому мы должны быть готовы не ограничиваться обвинениями в адрес сверхдержав в том, что они монополизировали ответственность и инициативу в деле урегулирования конфликтов.

Мы убеждены, что настало время всем нам разделить ответственность за урегулирование конфликтов посредством активной приверженности международному миру. Мы должны постоянно пополнять корзину идей, направленных на то, чтобы облегчить осуществление такого процесса. Проблема мира имеет столь решающее значение, что мы не можем позволить себе отказаться от этой ответственности.

Наш мир должен быть мирным; он должен быть безопасным; и в первую очередь, этот мир должен быть справедливым, в котором мы все вместе должны отстаивать принципы и положения Устава для того, чтобы войти в наше общее будущее.

Заседание закрывается в 12 ч. 25 м.